



# 经济大镇挑大梁

两会特别报道

## 新河篇

### 工业强镇向“新”发力

记者 陈涵婷 通讯员 陈敏瑶

作为工业强镇，新河镇紧扣市委、市政府“两城两湖”战略布局，以“四年”行动为主线，奋力打响“五大战役”，在加速推进老旧工业园区改造、产业升级、项目建设和招商引资等领域全面发力，扛起“经济大镇挑大梁”的责任担当，为区域经济高质量发展注入新动能。

过去一年，新河镇以“向铁皮违建要空间，向低效用地要园区”的决心，全力推进南鉴、中厢两大工改项目。其中，南鉴低效工业用地改造涉及217.9亩、415户，签约率达96.63%，腾空率达88.92%；中厢老旧工业区41亩用地实现“清零”拆除，为产业集群成链发展腾出空间。此外，两高联络线正式通车，新河实现高速公路出入口“从无到有”的突破；东西走向大通道牧长线随之贯通，居民享受10分钟上高速、15分钟到火车站、30分钟到机场的快速交通网络。

2025年，新河镇持续加码“三大整治”，即老旧工业园区、村级低效用地、低效工业企业整治。全速推进南鉴全域整治项目，全力推动南鉴一期早腾空、早出让、早开工，推动服饰等传统产业提档升级，促进战新产业、数字经济等新兴产业培育壮大，积极构建现代产业体系，大力推动产业集群集聚。同时，积极推进中厢老旧工业区挂牌出让、开工建设，谋划启动渡南头、坦头、塘下老旧工业园区改造，围绕横淋线推动精密制造攀“高”向“新”。

在产业升级方面，新河镇瞄准“新能源、智能制造、生命健康”三大产业赛道持续发力。推动绿驹新能源产业园一期207亩完工、二期86亩主体厂房建设提速。加速推进生命健康产业园一期20亩竣工，启动屿詹生命健康产业园二期前期政策处理。加快推动下张钢铁市场分期滚动改造，力争东区块26亩挂牌出让并开工建设。此外，全年计划实施零地技改9宗，数字化改造5家，培育“小升规”企业6家、亿元以上企业2家，推动产业向高端化、智能化迈进。工业项目的稳步推进，将为新河镇的产业发展注入强劲动力。

在项目攻坚方面，新河镇全面拓展城市发展空间。振新路南延、机新线拓宽工程全速推进，新河大道屿詹段启动建设，城镇新区路网框架持续拉开。争取如期完成文运二号、文运三号主体工程，文运四号、文运五号相继开工。完成屿詹施夹洋区块腾空征迁，不断丰满母亲河金清港沿岸形象，合理布局低密度住宅，完成寺前桥20亩、披云35亩土地出让。

在招商引资和人才引进方面，新河镇实施机械企业回归工程，推进长城机械与意大利CMR集团合资项目落地。发挥中科院医学所智能医学诊疗研发（台州）中心等平台优势，推动产业链与人才链深度

融合，精准招引医疗器械、智能诊疗等优质企业和高层次人才，为产业发展提供智力支持。同时，加大寺前桥“清明上河园”、洞天南文旅项目的招商力度，加快形成文创商业业态。

新一轮挑战已经来临。新河镇将坚持“三地一城”“工业强镇”战略不动摇，一抓到底提振经济，一刻不停促进发展，一马当先深化改革，奋力开创更为繁荣、更具活力的新局面。

#### 新河镇党委书记丁海军

我们将紧扣“温岭所需”与“新河所能”，锚定“产业振兴”核心目标，加速新旧动能转换，夯实工业经济底座，以产业集群“多点落子”推动全镇发展“满盘皆活”，唱好低效空间重塑、园区格局重构、招引质效重振的“三重奏”，竭尽全力让产业成群崛起、让企业风生水起、让群众呼声迭起。

#### 新河镇党委委员任洲亮

今年，我们将继续发展壮大生命健康产业，着力推动生命健康产业园一期20亩完工，通过积极搭建科创平台，招引优质企业和高层次人才，提升中科院医学所智能医学诊疗研发（台州）中心平台能级，加快台州市医疗器械产业综合服务中心实体化运行，推动新河生命健康产业高质量发展。

#### 美机科技集团有限公司总裁林雪平

我们以市场拓展、技术创新、品质稳固为核心驱动力，聚焦渠道改革与市占率提升、“三机精品”等战略产品功能创新和爆品打造、制程质量保障，凝心聚力，铆足干劲上满弦，吹响美机冲锋号，打一场漂亮的“破局·跨越”年度战役，助力新河乃至温岭经济高质量发展。

#### 重点项目 »



南鉴产业园效果图

##### ◆南鉴全域整治项目

南鉴村共有帽业企业400多家，年产值10多亿元，是中国四大帽业特色村之一。南鉴村全域整治为新河镇“南鉴全域提升焕新战役”核心项目，围绕家庭式作坊和周边产业环境进行改造，将原本布局零散、结构失衡的南鉴村“塑骨造肉”，以“工业上楼”破解空间制约，推动转型升级。建设集设计研发、商务办公、服务公寓、技术培训以及全方位生活娱乐配套于一体的都市工业综合体，让企业生产车间、研发中心、展销中心等“上楼”，构建上下游企业“上下楼”合作的工作新场景。



绿驹项目效果全景图

##### ◆绿驹年产300万辆新能源电动车智能制造项目

该项目为新河镇龙头企业绿驹车业拓产新建项目，计划总投资约12亿元，总规划用地面积约300亩，总建筑面积约37万平方米，系省级重大产业项目。该项目达产后，将在3年内完成智能化管理整合，形成年产300万辆新能源电动车的生产能力，年产值约50亿元，有望进入全国两轮电动车行业前5名，可提供劳动就业岗位3000个以上。



中洋新村老旧工业点改造效果图

##### ◆中洋新村老旧工业点改造

一期项目占地面积62亩，企业16家，通过工业地产出让、回购安置、企业联合技改等方式，将容积率提升至2.0，厂房建筑面积新增3万平方米，目前改造区块均已竣工，预计新增工业产值3亿元。二期项目精密制造园区，占地面积41亩，目前已腾空拆除，计划投资2.5亿元，总建筑面积8.2万平方米，园区容积率将从原来的0.8扩大至2.28，已与新星传动等多家企业签署项目认购协议，预计投产后新增工业产值5亿元。



生命健康产业园效果图

##### ◆新河镇医港生命健康产业园

该产业园计划总用地面积约160亩，总投资约8亿元，将聚焦高端医疗器械细分领域，招引泛超声医学影像设备、抗肿瘤治疗及康复类医疗设备、数字医疗、高附加值医用耗材等领域企业，打造温岭医械平台和创新中心。

同时，新河镇将助推温岭市医学大数据与人工智能研究院建设医学影像大数据卓越中心，创建省级重点实验室，打造全国领先的“互联网+医疗”人工智能创新示范基地。依托“医疗+数据”，推动基于医学大数据和人工智能的影像诊断与介入治疗的产学研发展与人才培养，助推温岭市乃至台州市生命健康产业高质量发展。



新河镇新区。叶文龙 摄